

# 智慧养殖“牛劲足” 科学种植“牧草丰”

## ——甘肃积极推动草食畜牧业转型升级

### 藏技于牧

◎本报记者 颜满斌

4月的河西走廊，沃野千里。山丹县牧草基地机械化作业绿浪翻滚，高台县标准化规模养殖区里牛羊满圈，肃南广阔草原上羊肥牛壮……作为“北纬38度”农畜产品黄金产区，甘肃省张掖市立足资源禀赋，正着力建设全国重要的肉牛繁育和绿色优质牛肉生产供应基地、西北地区优质有机奶源基地。

近年来，甘肃省以养殖业为牵引，带动农业产业结构优化升级；以标准化规模养殖为突破口，大力发展以牛羊为主的草食畜牧业。甘肃省探索出了一条农牧结合、生态循环的草食畜牧业转型升级之路，在助推乡村振兴中发挥了强有力的支撑作用。

### 调控牧场内“小气候”

记者走入位于张掖市的前进牧业养殖场和挤奶车间，看到自动饲喂车、自动饮水槽、转盘式挤奶机等各类自动化设备一应俱全。

“智能管理系统可以全天候自动感知牛舍的温湿度，并实时判断是否启用

自动喷淋、自动风扇控制、温度调节等智能设备。”前进牧业养殖场场长助理刘刚介绍，“对牧场内‘小气候’的控制，可以使养殖效益大大提升。”

刘刚表示，过去动物防疫信息需要人工填写台账，工作量非常大。现在可以直接在微信小程序上录入免疫信息。免疫管理信息化，让工作效率大幅提高。

张掖市还打造了“牧运通”管理平台，通过全市乡村兽医和动物防疫员的实时上报了解动物防疫情况，并利用大数据算法，使得免疫责任明晰，养殖场（户）防疫责任进一步落实，实现了从群防群治到精准防疫的转变。

“良种”是产业提质增效的“芯片”，更是畜牧业高质量发展的关键。

2021年成立的甘肃鑫鑫实业有限公司，通过引进和良种繁育的方式，实现娟姗牛存栏近7000头。该公司总经理杨作宏告诉记者，他们与兰州大学动物医学与生物安全学院进行合作，培育更为优质高产的娟姗牛核心群，研发高效繁育综合技术，制定娟姗牛在河西地区乃至西部地区的地方饲养标准，以便在周边区域开展技术示范推广。

同时，为加快育成拥有自主知识产权的张掖肉牛新品种，张掖市相关单位组建了专业育种技术团队，科研院所主

抓技术攻关、推广单位试验测定、繁育场户广泛参与，形成了“产学研+育繁推”为一体的联合育种模式。

放眼陇原，为推动标准化生产，甘肃省组织省畜牧总站、省畜牧兽医研究所等单位开展牛羊产业抓点示范行动，对提升产业良种化、标准化水平提供了良好的示范。

### 建好良种繁育体系

在推进草食畜牧业发展的过程中，甘肃省坚持补短板强弱项，从抓好良种繁育体系建设、标准化规模化生产水平提升、强化龙头带动等关键环节入手，积极推动产业提质增效。

张掖位于河西走廊中部，草地资源丰富。记者走进山丹县位奇镇二十里堡村的田间地头，看到一派忙碌的春耕景象。山丹县天泽农牧科技开发有限公司副总经理刘祥贤介绍，他们着力依托高校、科研院所，加大创新力度，努力培育出更多优质、高产、抗性强的燕麦草新品种。

高台县是苜蓿种植的理想区域。今年3月12日，甘肃农业大学高台牧草种业专家院在此揭牌。甘肃农业大学党委书记赵凯表示，这将进一步加强院地产学研深度合作，加快推进牧草种业繁育一体化发展进程。

### 筑梦现代化 共绘新图景·劳动者之歌

◎本报记者 俞慧友

4月28日，位于湖南长沙的中国铁建重工集团股份有限公司（以下简称“铁建重工”）盾构机生产车间内，机器轰鸣。铁建重工大直径盾构机项目组组长张帅坤，正有条不紊地忙碌着。

若不经介绍，很难想象到这位盾构领域的正高级工程师曾是一名盾构机司机。从驾驶盾构机，到“驾驭”国产化、自主研发盾构机，张帅坤的“华丽转身”令人瞩目。

“16年前，我是一名盾构司机，开的是进口‘洋盾构’。今天，我是一名工程师，我们能不断迎接挑战，持续推进自主研发。”张帅坤告诉科技日报记者。

### 为摸透盾构机“脾性”，主动请缨当司机

2008年，张帅坤从郑州大学机械专业毕业。为了解盾构机的结构和运行原理，他主动请缨当起一名盾构司机。

尽管张帅坤自认为很能吃苦耐劳，但当时还是被盾构机工作场景的恶劣环境所震撼。“隧道里空气不流通，施工现场温度最高时达到40多摄氏度。我们要时刻紧盯仪器参数，每天工作12小时。”他回忆道。

日子虽苦，但这段经历让他基本摸透了盾构机的“脾性”。

一次，一台昂贵的“洋盾构”突然发生拼装系统抖动，导致整机“瘫痪”。项目组前后请来三波外方维修人员，持续一个多月时间也没修好。无奈之下，项目组只好自建团队想办法。于是，会操作、懂维修的张帅坤，顺理成章地成了核心成员。

一边翻译“洋盾构”说明书，一边拆解零部件，团队经过七天七夜的研究对比，终于查出原因，解决了这一问题。

这件事给了团队信心，也让张帅坤走上了研发岗位，开始参与国产盾构机研制。

2018年，铁建重工承担了湖南常德首条过江隧道建设的盾构机研制。在该任务中，盾构机需潜入江底运行。在水中每下降10米深度，就要增加1个大气压的压强。这种环境下，更换磨削刀具非常困难，每次更换都要耗费大约一天时间，而且风险极大。

为解决这一难题，张帅坤和团队成员反复做了300多次高压水试验，研发出“常压换刀”技术，把更换刀具的时间压缩到两小时。这一技术不仅填补了行业空白，更创造了这一领域的最快纪录。

十几年来，张帅坤团队相继攻克了常压换刀、超高压密封、滞排堵仓等行业难题，推动了国产盾构机制造的跨越式发展。截至目前，该团队已研制出大直径盾构机近200台，研发的盾构机还出口到意大利、印度、韩国等30多个国家和地区。

### 厚积薄发，短时间内啃下“硬骨头”

通常，一台超大直径盾构机的生产周期在12个月以上。而在2020年，张帅坤率领团队干成了一件大事：在新冠疫情阻碍面对交流的困难下，他们仅花7个月时间，就成功研制出了国产首台16米级超大直径盾构机“京华号”。

盾构机制造为非标制造，需根据不同工况地质条件开展定制化设计。较常规而言，大直径盾构机，尤其是15米以上超大直径盾构机的系统集成更复杂，加工制造也更困难，对可靠性要求更高。同时，大直径盾构机的工程应用风险更大，是国产盾构机技术研发和推广应用的薄弱领域。

在研制“京华号”的过程中，该团队面临着超大直径、超长距离、超深覆土、超敏感环境等诸多场景施工困难。但张帅坤带领团队顶着压力，啃下了这块“硬骨头”。“京华号”首次应用了同步双液注浆技术，还应用了常压换刀、伸缩主驱动、重载高效物料运输等多项核心技术。

2020年9月26日，“京华号”下线的前一天，团队从清晨开始进行检测，一直到27日凌晨才检测完毕。当刀盘被涂装成京剧脸谱的“京华号”红纱被揭开的那一刻，张帅坤眼角湿润：“这是我们自主研发的国之利器！”

2023年，北京东六环改造工程盾构隧道顺利贯通，“京华号”助力工程实现了全程“隧道零渗漏、地面微扰动、施工零事故”。

今年，张帅坤作为研发带头人，其参与研发的世界最长海底高铁隧道盾构机“定海号”、超大直径盾构机“甬舟号”，先后在长沙成功下线。

“未来，我们想结合数字孪生技术，力争在电脑上模拟呈现出盾构机每个零部件的设计，从而减少未来在研制新产品时出现的失误。”张帅坤踌躇满志地说。

## 硬岩矿床短流程非爆开采技术瓶颈攻克

科技日报讯（通讯员甘欣鑫 余一松 实习记者李绍宇）记者近日从中铝国际长沙有色院获悉，该院自主研发的“硬岩矿床短流程非爆开采”场景实例入选国家矿山安全监察局、工业和信息化部“矿山领域机器人典型应用场景”名单。

全国有色金属行业设计大师、长沙有色院副总工程师刘福春介绍，“硬

岩矿床短流程非爆开采”场景实例创新性提出了一种矿岩体机械开挖非爆性分级方法，不仅攻克了硬岩矿床机械开挖破岩低效高耗的重大技术瓶颈，还解决了硬岩矿床机械开采装备多、协同难等系列技术难题，同时革新了硬岩矿床传统岩爆破采矿工艺，实现了矿岩非爆开采精准分级和快速判断。

（上接第一版）

以开放的市场吸引德国企业在渝布局氢能产业，只是重庆培育氢能燃料电池产业集群的一个典型案例。

目前，重庆市九龙坡区正在打造集氢能科技园、氢能产业园、氢能产业示范应用基地“三位一体”的“西部氢谷”，建设国家级氢能商用车生产基地、国家级燃料电池系统研发制造基地、国家级氢能产业示范应用基地。

2023年，九龙坡区氢能产业实现营业收入10.6亿元。预计到2025年，该区实现产业集聚发展，燃料电池汽车产能将达到5000辆，氢能产业产值将达到100亿元。

在两江新区，长安汽车推出了氢能燃料电池汽车，上汽红岩推出了氢能重卡，引进和培育了明天氢能、德燃动力等一批知名企业。

围绕全产业链，重庆还在检验检测等环节“补链”。2023年1月，国内首个国家级氢能动力质量检验检测中心（一期）在两江新区投入运营，可有效满足重庆氢能企业对检验检测等各项服务的需求。未来，该中心将以氢能动力产品和新能源汽车全产业链计

量测试需求为导向，针对氢能检测装备、储运装备、加氢装备、汽车整车及零部件生产制造和测试装备等使用过程，开展计量测试服务。

同时，重庆积极布局制氢、加氢设施，持续拓展氢能应用，与四川共同打造“成渝氢走廊”。根据“成渝氢走廊”发展规划，两地2025年前将累计投入约1000辆氢燃料电池物流车。

针对“加氢难”，重庆首座加氢站重庆半山环线综合加氢站于2021年9月投用。2023年12月，西南地区最大供氢中心在长寿区建成投用，该项目将制氢、储氢、运氢环节一体化，综合成本大大降低，比常规氢气生产低了三成以上。

为强化氢能应用，重庆已经明确“两区两线”氢能燃料电池汽车产业发展计划。按照相关发展目标，2025年全市累计建成100座综合能源站，其中具备加氢功能的不少于15座。

记者了解到，重庆聚焦全产业链谋划产业发展，目前已形成从制氢、加氢到氢能燃料电池系统及核心部件、氢能燃料电池整车的完整产业链条，朝着建设氢能燃料电池汽车产业集群加速迈进。

『钢铁巨龙』驾驭者张帅坤：

## 让国产盾构机勇立潮头



## 智能制造 美好未来

4月28日，由北京交通大学机电学院主办的2024年“智能制造与智能装备”专业开放日活动在该校举行。活动以“智能制造 新科技引领美好未来”为主题，设置机械工程、车辆工程、测控技术与仪器、能源与动力工程四个专业展区，集中展示学院师生近年来的最新科研成果。

图为观众与智能机器人互动。本报记者 洪星摄

## 我首条全自主运行系统地铁线路开通

科技日报讯（记者宋迎迎）4月26日，我国首条全自主运行系统（以下简称“全自主系统”）线路——青岛地铁6号线一期工程开通运营。

列车控制系统是控制列车安全、准时运行的指挥部。传统系统的主要设备安装于轨道旁，列车全程听地面指挥。全自主系统是于列车通信和车载融合的新一代列车控制系统，可以将轨道旁主要设备的功能分散到列车上。青岛

地铁集团设备技术部二级总监左旭涛表示，通过列车与列车之间的直接“通话”，后方列车可以直接获取前方列车的状态信息，从而做出自行判断，就像列车有了自己的“大脑”和“千里眼”，能够自主“奔跑”。

“简单地说，这项技术让列车‘自己跑、自己停、自己回’，自己判断运行，提升地铁的运行效率和乘客体验。”青岛地铁集团设备技术部副部长

任玲介绍，运用全自主系统后，传统意义上的地铁司机转变为“司乘人员”，职责由原来的驾驶列车、处理运行故障转变为监控车辆运行、处理列车内突发事件。

作为国际领先的列车运行系统，全自主系统不仅能显著降低设备维护次数，还大幅提升了运营效率。运营高峰期时，线路每小时可以多上线6列车，多运送约8000名乘客。

## 青海一季度新能源发电量占比超50%

科技日报讯（记者张鑫 通讯员周磊）记者近日从国网青海省电力公司获悉，今年1月至3月，青海新能源发电量127.3亿千瓦时，同比提升20.4%。青海一季度新能源发电量占发电总量的51.3%，在全国率先实现新能源发电量超50%。这标志着青海新型电力系统

省级示范区建设迈出新步伐。

青海风光资源丰富，是我国重要的能源生产基地，也是“西电东送”的重要输出地之一。当前，青海正聚力打造国家清洁能源产业高地，加快构建新能源占比逐渐提高的新型电力系统，在电源互济互补、电网互联互通、产业负荷调

节、绿色低碳共享等方面持续发力，着力培育新质生产力、汇聚发展新动能，新能源产业迎来了最好的发展时期。

今年以来，国网青海省电力公司加快打造适应大规模新能源开发利用的大送端电网，服务“沙戈荒”大型风电光伏基地建设，保持新能源装机和

发电量占比“双主体”“双提升”。截至3月底，青海省电源总装机5568万千瓦，新能源装机3879万千瓦，占比69.7%。年内预计新增新能源装机超1500万千瓦，届时新能源装机总量将突破5000万千瓦。

据悉，“十四五”以来，青海省发电量3238.3亿千瓦时，新能源发电量1333.2亿千瓦时，省内消纳绿电2500.8亿千瓦时，外送绿电588.4亿千瓦时，电力“含绿量”逐年提升，能源转型成效显著。

模型，逐步摸清变压器故障的特征规律。“这就相当于我们得到了准确的故障特征‘DNA’。只要监测到故障征兆，比对上‘DNA’，主动防御装置马上就可以精准识别并跳闸保护。”国家电网华北分部变压器技术领域专家刘连睿说。

针对这一技术成果，中国工程院院士邱爱慈评价：“大型变压器主动防御装置紧贴电网运行痛点难点问题，其成功研发不但深化了人们对变压器故障故障规律的认识，也是防御思维的一次大胆创新。”

## 主动防御装置可精准识别大型变压器故障

科技日报讯（记者都凡）记者日前从国家电网获悉，我国自主研发的世界首台大型变压器主动防御装置近日通过中国电机工程学会鉴定，这标志着我国应对大型变压器严重故障领域取得重大技术突破，破解了大型变压器无法进行故障主动防御的世界性难题。

大型变压器在超高压、特高压输电线路中发挥着重要作用，一旦出现故障，会给经济社会发展带来严重损失。如何在变压器故障发生前进行主动防御，将风险扼杀在“摇篮”中，一直是电力领域的研究重点。

国家电网华北分部生产技术部主任江长明告诉记者：“主动防御的关键

是精准识别。只有在变压器故障发生前，对其细微征兆进行准确识别判断，才能够有效遏止故障发生。因此，掌握故障发生的特征规律至关重要。”

通过一次次真型变压器放电实验，研究人员不断丰富数据，借助幅值、相位、频率、增长率、持续时间、声电联动、定位等参数建立起精确预测